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 UDKAST TIL TALE 

 

til brug for besvarelsen af samrådsspørgsmål A fra Folketingets Rets-

udvalg den 2. februar 2023.  

 

Samrådsspørgsmål A: 

”Vil ministeren redegøre for, hvad regeringen har tænkt sig at gøre for at 

nedbringe de lange ventetider ved landets domstole, idet der bl.a. henvises 

til artiklen ”Advokatsamfund slår alarm efter ansættelsesstop i byret: 'Rets-

sikkerheden lider nu. Vi er på en katastrofekurs’” fra dr.dk den 15. januar 

2023?”  

 

Spørgsmålet er stillet efter ønske fra Peter Skaarup (DD) og Betina Kast-

bjerg (DD). 
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Kontor: Flerårsaftalesekretariatet 

Sagsbeh: Anne Sofie Brix 

Sagsnr.: 2023-020-1573 
Dok.: 2705588 

Slotsholmsgade 10 

1216 København K. 
 

T +45 3392 3340 

F +45 3393 3510 
 

www.justitsministeriet.dk 

jm@jm.dk 

Offentligt
REU Alm.del - endeligt svar på spørgsmål 235

Retsudvalget 2022-23 (2. samling)



 Side 2/8 

Svar på samrådsspørgsmål A: 

 

Tak for ordet. 

 

Domstolene er en hjørnesten i det danske retssamfund, 

og der er i den danske befolkning – med rette – stor tillid 

til, at både den tiltalte og den forurettede får en fair ret-

tergang. Det skal vi værne om. 

 

Samtidig må vi erkende, at vi i dag står i en situation, 

hvor sagsbehandlingstiden de seneste år er steget mærk-

bart. Og det betyder, at det i alt for mange sager tager alt 

for lang tid, før der falder dom.  

 

Derfor deler jeg også spørgernes bekymring.  

 

Det er vigtigt for regeringen og mig som justitsminister 

at tage ordentligt hånd om de mennesker, der bliver ofre 

for kriminalitet.  

 

Det gælder også de borgere og virksomheder, der har sat 

deres liv og forretning på pause, fordi de venter på afkla-

ring i civile sager. Retssagerne skal gennemføres inden 

for rimelig tid. 
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Derfor er det også stærkt bekymrende, at domstolene 

gennem længere tid har været presset af lange sagsbe-

handlingstider og voksende sagsbunker. Det efterlader 

ofrene – og de borgere og virksomheder der er part i en 

civil sag – i en urimelig venteposition. 

 

Det kan betyde, at ofrenes gerningspersoner går mere el-

ler mindre upåvirkede rundt, mens de venter og måske 

selv må kæmpe for at få deres liv til bare at hænge no-

genlunde sammen igen.  

 

Det kan vi ikke være bekendt.  

 

Situationens alvor understreges også af artiklen om Kø-

benhavns Byret, som spørgerne henviser til. 

 

Derfor har regeringen som et klart mål, at udviklingen 

skal vendes.  

 

Det kræver en indsats, der går på to ben. Vi skal både se 

på de ressourcer, domstolene har til rådighed, og på, 

hvordan vi mere strukturelt kan lette presset på domsto-

lene.  
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[Domstolenes ressourcer] 

 

For at starte med ressourcerne: Der er gennem de seneste 

år ad flere omgange blevet tilført flere midler til domsto-

lene. Det har været helt nødvendigt. 

 

I 2021 fik domstolene en saltvandsindsprøjtning på 25,0 

mio. kr. I 2022 blev der tilført 47,5 mio. kr. Midlerne var 

i begge tilfælde målrettet sagsbunkerne på straffesags-

området.  

 

Med finansloven for 2021 blev der desuden tilført 13,3 

mio. kr. årligt i 2021-2023 til at bekæmpe sagsbunker i 

forbindelse med covid-19. 

 

Vi har nu en ekstraordinær situation, hvor Folketinget har 

vedtaget en midlertidig bevillingslov. Regeringen vil 

som led i forslaget til finansloven for 2023 tage stilling 

til rammerne for domstolenes økonomi i 2023.  

 

Som det fremgår af regeringsgrundlaget, ønsker regerin-

gen en finanslov for 2023 med fokus på sikker drift, hvor 

der afsættes midler til bl.a. domstolene.  
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Samtidig er det afgørende, at vi i år får sat os sammen, så 

vi kan sikre en flerårsaftale, der på den lange bane tager 

hånd om problemerne. 

 

For vi skal have skabt et solidt grundlag for at reducere 

sagsbunkerne og forkorte sagsbehandlingstiderne. Det 

gælder både i civile sager og i straffesager. 

 

Det håber jeg, at der er bred opbakning til blandt Folke-

tingets partier. 

 

[Lette presset på domstolene] 

 

Samtidig tror jeg, som nævnt, det er vigtigt, at vi ser på, 

hvordan vi kan lette arbejdet ved domstolene.  

 

Hvis der skal tages ordentligt livtag med de stigende 

sagsbunker, er vi nødt at komme rundt i alle hjørner for 

at se, hvordan vi – uden at gå på kompromis med retssik-

kerheden – kan gøre arbejdet enklere og mere smidigt for 

dommere og andre ansatte ved domstolene. 

 

Mulige forenklinger kunne f.eks. være: 
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- Skal appelgrænserne forhøjes i både civile sager og 

straffesager? 

- Skal straffesager i videre omfang kunne behandles, 

når tiltalte udebliver?  

- Skal grænsen for, hvornår straffesager behandles 

som nævningesager forhøjes? 

 

Derfor har regeringen nedsat et udvalg med tidligere hø-

jesteretspræsident Thomas Rørdam i spidsen. En af ud-

valgets opgaver bliver at komme med konkrete forslag 

til, hvordan vi kan smidiggøre sagsbehandlingen ved 

domstolene. 

 

Jeg har store forventninger til udvalgets arbejde, som ef-

ter planen skal færdiggøres frem mod sommeren 2023. 

 

I forbindelse med udvalgsarbejdet vil jeg sikre en tæt ind-

dragelse af partierne, så vi fordomsfrit kan overveje alle 

tiltag, som kan hjælpe til at nedbringe sagsbehandlings-

tiderne.  

 

Udvalget har et bredt mandat til – undervejs i udvalgsar-

bejdet – at justere de overordnede temaer i kommissoriet 

og tilføje nye. Det kan også ske på baggrund af de politi-

ske drøftelser. 
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[Afrunding] 

Som jeg startede med at sige, er domstolene en grund-

pille i retssamfundet og i velfærdsstaten. Det er afgø-

rende for både ofret og den anklagede, at vi har velfun-

gerende upartiske domstole, der kan afgøre sagerne in-

den for en rimelig tid. Det gælder også for de borgere og 

virksomheder, der er parter i civile sager. 

 

Retssikkerhed handler også om, at man får sin sag afslut-

tet inden for rimelig tid.  

 

Lige nu er sagsbehandlingstiderne for lange. Det er 

uholdbart. Der er et akut behov for at vende udviklingen. 

 

Vi skal have et retssystem, der hurtigere og mere effek-

tivt yder ofrene retfærdighed. Det handler om danskernes 

retsfølelse. 

  

Derfor er det min ambition, at vi i fællesskab kan tage 

politisk ansvar for at bringe domstolene et andet sted hen. 

Det er den proces, jeg ønsker at tage hul på, når jeg mø-

des med alle Folketingets partier i begyndelsen af marts.  

 

Her kan vi også nærmere drøfte udvalget, der skal 

komme med input til mulige forenklinger og reformer.  
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Den fælles ambition må være, at vi får lavet en solid ny 

flerårsaftale i 2023, som kan træde i kraft 1. januar 2024, 

så vi kan få nedbragt sagsbehandlingstiderne ved dom-

stolene.   

 

Tak for ordet.  
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